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Αθήνα,  27 Μαρτίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΚΕ 

Προς  

Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: “Διοικητική ανεπάρκεια και κίνδυνοι για εργαζόμενους και περιβάλλον στη 

ΒΑ Χαλκιδική, με απόλυτη ευθύνη της κυβέρνησης Μητσοτάκη” 

 

Το πρόσφατο σοβαρό εργατικό ατύχημα που σημειώθηκε στις μεταλλευτικές 

εγκαταστάσεις των Σκουριών (ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.) στις 09/03/2026, με 

εργαζόμενο να δίνει μάχη για τη ζωή του, επαναφέρει με τον πλέον δραματικό τρόπο στο 

προσκήνιο ζητήματα που άπτονται της ασφάλειας της εργασίας, της επάρκειας των 

ελέγχων και της ουσιαστικής εφαρμογής της περιβαλλοντικής και εργατικής νομοθεσίας. 

Η Πολιτεία οφείλει να εγγυάται, χωρίς εκπτώσεις, ότι δραστηριότητες αυξημένου κινδύνου 

λειτουργούν με πλήρη συμμόρφωση προς το κανονιστικό πλαίσιο και υπό συνεχή, 

ουσιαστικό και αποτελεσματικό έλεγχο. 

 

Το περιστατικό αυτό, δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί ως μεμονωμένο γεγονός αλλά απαιτεί 

πλήρη και τεκμηριωμένη διερεύνηση ως προς τις συνθήκες υπό τις οποίες συνέβη, την 

επάρκεια των μέτρων πρόληψης και τυχόν αποκλίσεων κατά την εφαρμογή των 

προβλεπόμενων διαδικασιών ασφάλειας. Ιδίως σε δραστηριότητες όπως η μεταλλευτική, 

όπου οι περιβαλλοντικοί και εργασιακοί κίνδυνοι είναι εγγενώς αυξημένοι, η ευθύνη της 

διοίκησης για συστηματικό έλεγχο και διαρκή εποπτεία είναι αυξημένη και δεν επιδέχεται 

ερμηνειών. 

Προκαλεί, ωστόσο, έντονο προβληματισμό το κατά πόσο διασφαλίζεται ουσιαστικά η 

ανεξάρτητη και αποτελεσματική εποπτεία στην περιοχή των έργων της συγκεκριμένης 

εταιρείας, ιδίως όταν κρίσιμες λειτουργίες περιβαλλοντικής παρακολούθησης, με πολιτική 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4187

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

322

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/3/2026



2 

επιλογή της παρούσας κυβέρνησης στηρίζονται σε μηχανισμούς του ίδιου του 

ελεγχόμενου. Υπό το πρίσμα αυτό, τίθεται ευλόγως το ερώτημα εάν ανάλογες συνθήκες 

αντανακλώνται και στο πεδίο της ασφάλειας και υγείας στην εργασία, όπου η υποχρέωση 

πρόληψης και ελέγχου οφείλει να ασκείται από την Πολιτεία.  

 

Η πρακτική αυτή εγείρει ζήτημα επάρκειας του εργατικού ελεγκτικού πλαισίου. Η εικόνα 

περιορισμένης διοικητικής παρέμβασης, εντείνεται υπό το πρίσμα των διαχρονικά 

καταγεγραμμένων ελλείψεων σε προσωπικό της Επιθεώρησης Μεταλλείων, παρά τα 

επανειλημμένα αιτήματα των επαγγελματικών σωματείων μεταλλωρύχων και της 

Ομοσπονδίας Συλλόγων Εργαζομένων Τεχνικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (Ο.Σ.Ε.Τ.Ε.Ε.) 

για την αναγκαία ενίσχυσή της με προσωπικό και υλικοτεχνικό εξοπλισμό.   

 

Ενώ, αποτελεί σημαντικό πρόβλημα για την προστασία των εργαζομένων και για τον 

έλεγχο τήρησης της εργατικής νομοθεσίας και των μέτρων προστασίας και ασφάλειας στην 

εργασία, η κατάργηση από την ΝΔ του άρθρου 9 του Ν. 4554/2018 της Κυβέρνησης 

ΣΥΡΙΖΑ που όριζε την συνευθύνη ιδιοκτήτη και εργολάβου, σε περίπτωση εργατικού 

ατυχήματος ή καταπάτησης εργατικών δικαιωμάτων. 

 

Επιπλέον, το τελευταίο περιστατικό αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς δεν αποτελεί την 

πρώτη φορά που ανακύπτουν ερωτήματα ως προς την επάρκεια των ελέγχων στην εν 

λόγω δραστηριότητα. Με αφορμή παλαιότερο περιστατικό, η Κοινοβουλευτική Ομάδα του 

ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ είχε αιτηθεί την Κατάθεση Εγγράφων στη Βουλή σχετικά με τους ελέγχους της 

Επιθεώρησης Μεταλλείων. Μέχρι σήμερα, τα στοιχεία αυτά δεν έχουν υποβληθεί από το 

ΥΠΕΝ, γεγονός που συνιστά ευθεία υπονόμευση της κοινοβουλευτικής λειτουργίας και της 

αρχής της λογοδοσίας. Η παράλειψη αυτή δεν μπορεί να θεωρηθεί τυπική εκκρεμότητα, 

αλλά δημιουργεί εύλογα και σοβαρά ερωτήματα ως προς τη διαφάνεια και την πληρότητα 

της εποπτείας που ασκείται. 

 

Επειδή, υπό τα δεδομένα αυτά, η ανάγκη για πλήρη ενημέρωση της Βουλής καθίσταται 

επιτακτική 

 

 Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια είναι τα ακριβή περιστατικά και τα μέχρι στιγμής επιβεβαιωμένα στοιχεία 
του εργατικού ατυχήματος; Ποιες είναι οι ενέργειες στις οποίες προέβη η εται-
ρεία προκειμένου να εξασφαλίζεται η λήψη των προβλεπόμενων μέτρων ασφα-
λούς εργασίας που εκτελείται από εργολάβο; 

2. Έχουν διενεργηθεί επιτόπιοι έλεγχοι από τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές (ΣΕΠΕ, 
Επιθεώρηση Μεταλλείων κ.λπ.); Αν ναι, ποια είναι τα αρχικά ευρήματα; Τηρού-
νταν κατά τον χρόνο του συμβάντος οι προβλεπόμενοι όροι ασφάλειας και υ-
γιεινής στην εργασία; 

3.  Έχουν καταγραφεί στο πρόσφατο παρελθόν παραβάσεις ή υποδείξεις από την Ε-
πιθεώρηση Μεταλλείων ή την Επιθεώρηση Εργασίας στην εν λόγω εγκατάσταση; 
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Αν ναι, ποιες και ποια ήταν η εξέλιξή τους; Πότε διενεργήθηκαν έλεγχοι από αυτές 
τις υπηρεσίες τα έτη 2021-2025; 

4. Σε ποιες ενέργειες προτίθενται να προβούν τα Υπουργεία για την ενίσχυση της Ε-
πιθεώρησης Μεταλλείων και την αποτροπή παρόμοιων περιστατικών στο μέλλον; 
 

 
Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων  

 

Για την ενημέρωση της Βουλής και των πολιτών αιτούμαστε προς υποβολή τα 

κάτωθι στοιχεία και έγγραφα: 

 

• Τις εκθέσεις ελέγχου των αρμόδιων υπηρεσιών (Επιθεώρηση 

Μεταλλείων, ΣΕΠΕ ή άλλων) για τα έτη 2021-2025. 

• Το εγκεκριμένο Σχέδιο Υγιεινής και Ασφάλειας της εγκατάστασης. 

•  Τις εκθέσεις διερεύνησης του συγκεκριμένου εργατικού ατυχήματος .            

• Τυχόν διοικητικές πράξεις επιβολής κυρώσεων ή συστάσεων που έχουν 

εκδοθεί για την εν λόγω δραστηριότητα.             

• Καταγραφή των ατυχημάτων (ελαφρών και σοβαρών) που έχουν 

σημειωθεί στην ίδια εγκατάσταση την τελευταία πενταετία. 

• Το βιβλίο παρατηρήσεων του Τεχνικού Ασφάλειας της Εγκατάστασης. 

 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 
      Ζαμπάρας Μιλτιάδης (Μίλτος) 

 

 

Γαβρήλος Γιώργος 

 




